

区域动态（东南亚）

目录

柬埔寨.....	2
印度尼西亚.....	2
老挝.....	2
马来西亚.....	3
缅甸.....	3
菲律宾.....	4
新加坡.....	5
泰国.....	5
越南.....	6

柬埔寨

【社会动态】柬埔寨国家警察总署就“血奴”事件发表声明

2月28日，柬埔寨国家警察总署就网络媒体关于西哈努克省中国城发生的“血奴”事件发布调查公告，认定该案纯属编造。柬警方表示，中国公民李亚缘偷渡来柬，后因肝部患严重疾病，在西港接受治疗。先后有3人出于不同目的，协助李某编造、宣传其被非法拘禁、受到虐待及充当“血奴”的假新闻，误导舆论。目前相关人员已被警方扣留，案件下步将移交柬司法机关审理。

——综合编译自2月28日至3月1日 *Fresh News Asia*

【国际关系】中国援建特本克蒙中柬友谊医院启用

3月7日，柬埔寨首相洪森和中国驻柬埔寨大使王文天共同出席特本克蒙中柬友谊医院启用仪式。该医院由中国援建，是特本克蒙省规模最大、医疗水平最高的现代化综合医院。洪森首相在演讲中回忆了自己在特本克蒙省的经历，表示该医院的建成是柬中友好合作的重要见证。

——综合编译自3月7日 *Fresh News Asia*

印度尼西亚

【社会动态】印尼放宽防疫限制，旅客出行无需进行核酸检测

3月7日，印尼海洋与投资统筹部长兼任印尼全国新冠疫情防控和复苏委员会副主席卢胡特宣布，已接种两剂以上新冠疫苗的旅客，在印尼境内使用海陆空交通工具出行时，无需再出示核酸检测或抗原检测阴性证明。卢胡特称，该新规定出台是基于印尼疫情的持续改善，实施细则将很快由政府相关部门公布。

——综合编译自3月9日《国际日报》

老挝

【社会动态】琅勃拉邦市和光西瀑布荣获东盟旅游大奖

近日，老挝旅游胜地琅勃拉邦市和该市光西瀑布（Kuang Si Waterfall）荣获东盟绿色清洁旅游奖（The ASEAN Clean Tourism Award）。该奖项由老挝新闻文化旅游部长颂沙婉·维雅吉（Suanesavanh Vignaket）向琅勃拉邦市委书记、市长旺通·哈沙展（Viengthong Hatsachan）颁发。光西瀑布是老挝著名旅游景点，近年来该景点旅游设施日渐开发升级。

——编译自 3 月 9 日 *The Laotian Times*

马来西亚

【社会动态】马来西亚将于 4 月 1 日开放边境

3 月 8 日马来西亚总理伊斯梅尔宣布，马来西亚政府决定自 4 月 1 日转入新冠肺炎疫情向地方性流行病过渡阶段，多项防疫限制将被取消。4 月 1 日起，马来西亚将全面开放边界，完成疫苗接种的旅客入境后无需隔离，马来西亚人将可以出境前往他国。

——综合编译自 3 月 8 日马新社

【经济动态】国际原油价格上涨，马来西亚政府将继续提供燃油补贴

近日，马来西亚负责经济事务的高级部长穆斯塔法（Datuk Seri Mustapa Mohamed）表示，受俄乌冲突影响，国际原油价格大幅上涨，这将使得马来西亚政府原油收入增加，从而为马政府继续为民众提供汽油和柴油补贴带来空间。

——综合编译自 3 月 6 日马新社、*The Star*

缅甸

【政治动态】缅甸国防军宣布延长停火至 2022 年底

2 月 28 日，缅甸国防军总司令部发布公告称，从今年 3 月 1 日至 12 月 31 日，将继续对缅甸民族地方武装（民地武）组织停火。该举措是为了缅甸的永久和平及有效应对新冠疫情。公告称，自 2018 年 12 月 21 日至 2022 年 2 月 28 日，缅甸国防军共发布了 20 次停火公告。

——综合编译自 3 月 5 日 *The Star*

【社会动态】缅甸帕敢翡翠矿区发生山体滑坡，已造成至少 20 人死亡

2 月 28 日，缅甸北部克钦邦帕敢（Hpakant）翡翠矿区发生山体滑坡，现场的 50 多名工作人员和 4 台挖土机遭到掩埋。经连夜搜救，目前已发现 20 具尸骸。这是帕敢在 2 月 18 日后第二次出现山体滑坡。

——综合编译自 3 月 5 日 *Mizzima*

【社会动态】缅甸警方缉获价值 200 亿缅币冰毒

3 月 1 日，缅甸警方缉毒部门联合检查组于曼德勒省抹谷地区（Mogoke）缉获了一辆运毒货车，车上载有约一吨冰毒，价值 200 亿缅币。车上 1 人被捕 1 人逃跑，目前警方正根据线索展开进一步调查。

——综合编译自 3 月 4 日 *mitv*

菲律宾

【经济动态】菲律宾总统杜特尔特签署《外国投资法》修正案，放宽外国投资限制

3 月 4 日，菲律宾政府发布了总统杜特尔特签署的《菲律宾共和国 11647 法案（Republic Act 11647）》，该法案对 1991 年的菲《外国投资法》进行了修正，放宽了菲律宾对外国投资的限制。修正的《外国投资法》允许符合条件的非菲律宾国民在菲律宾经商或投资企业，最高可持有股权的 100%。此外，法案还允许外籍专业人员和专家获得工作签证，在不受特别法律限制的领域就职等。

——综合编译自 3 月 5 日 *PhilStar*、7 日 *Philippine News Agency*

【政治动态】菲律宾大选小马科斯和莎拉·杜特尔特组合民调领先

据 3 月 9 日菲律宾两大媒体《马尼拉公报》和 *Tangere* 联合公布的民意调查结果显示，前参议员小马科斯（Ferdinand “Bongbong” Marcos Jr.）和达沃市市长莎拉·杜特尔特-卡皮奥（Sara Duterte-Carpio）成为菲律宾下届总统和副总统的最热门人选。紧随其后的总统人选是马尼拉市长莫雷诺（Isko Moreno）和现任副总统莱妮·罗布雷多。排名第二的副总统人选是现任参议员班斐洛·拉克森（Panfilo Lacson）的竞选搭档、参议院现任议长维森特·卡斯托罗·索托三世（Vicente “Tito” Castelo Sotto III）。

——综合编译自 3 月 9 日 *Manila Bulletin*

新加坡

【国际关系】新加坡宣布对俄罗斯实施金融制裁和出口管制

3月5日，新加坡宣布对俄罗斯实施金融制裁，并禁止出口电子产品、电脑和军用物品，以回应俄罗斯在乌克兰发起“特别军事行动”。该措施下被制裁对象包括俄罗斯中央银行、俄第二大银行VTB等，加密货币交易也将受限。新加坡外交部发布声明称，作为一个小国，新加坡严肃对待任何违反主权、政治独立和领土完整等核心原则的行为。

——综合编译自3月5日 *Bloomberg*

【国际关系】新加坡航空公司暂停所有往返莫斯科的航班

2月28日，新加坡航空公司发布公告称，因“运营原因”将立即暂停新加坡往返俄罗斯首都莫斯科的航班，复航时间将另行通知。

——综合编译自2月28日 *The Star*、*Channel News Asia*

泰国

【经济动态】泰国2月份CPI同比上涨5.28%，创近13年新高

3月4日，泰国商业部表示，受能源价格上涨推动，泰国2月份居民消费价格指数(CPI)较去年同期上涨5.28%，创下近13年来新高。泰国贸易政策与战略办公室主任Ronnarong Phoolpipat表示，此次物价上涨是自2008年9月以来最高的一次。泰国政府已采取措施应对通胀压力，并进一步研究俄乌冲突对泰国能源方面造成的影响。

——综合编译自3月4日 *The Bangkok Post*、*Thai Enquirer*

【社会动态】泰国将重启因疫情暂停的泼水节活动

3月8日，泰国政府发言人塔纳功(Thanakorn Wangboonkongchana)表示，总理巴育已下令允许4月13日至15日泼水节期间民众举办活动和跨省旅行，但庆祝活动需遵守相关防疫措施。今年泰国泼水节与周末相合并，将出现长达5天的假期。这是泰国泼水节庆祝活动因新冠疫情中断两年之后的首次重启。

——综合编译自3月5日至9日 *The Bangkok Post*

越南

【社会动态】越南撤离在乌克兰的越南公民

近日，由于俄乌冲突的迅速升级，越南政府外交部与越南航空局等相关部门持续安排将在乌克兰的越南人撤离至周边国家，并进一步撤回越南。首架撤侨航班于 3 月 8 日从罗马尼亚返回抵达河内，第二架撤侨航班于 3 月 10 日从波兰华沙返回飞抵河内。据越媒不完全统计，从乌克兰撤离到罗马尼亚的越南公民约 800 名，两架撤侨航班运载约 600 名越南公民回国。

——综合编译自 3 月 6 日至 10 日越通社

【国际关系】越南总理范明政会见美国-东盟商业理事会和美国企业代表

3 月 8 日，越南政府总理范明政出席第五次越南-美国工商峰会并发表讲话。该峰会主题为“重新定型双边关系”，以线上线下结合形式举行，由越南工商联合会（VCCI）、河内美国商会（AmCham）和华盛顿美国商会联合举办。会议期间，范明政会见了美国-东盟商业委员会（USABC）代表和在东盟的美国企业代表。会议旨在进一步促进美国在越南的投资。

——编译自 3 月 8 日越通社

东盟

【国际关系】东盟外长发表声明呼吁在乌克兰停火

3 月 3 日，东盟外交部长发布声明，呼吁立即在乌克兰停火。声明称，东盟各国对乌克兰的冲突局势和当地的人道主义状况深感不安，因此东盟呼吁各国立即停火停战，继续进行政治对话，以实现乌克兰的持久和平。东盟愿意以一切可能的方式为和平对话创造有利条件。

——综合编译自 3 月 3 日 *Fresh News Asia*

【国际关系】东盟轮值主席国缅甸问题特使将于 3 月 20 日至 23 日访问缅甸

据柬埔寨外交部和东盟发布的消息，柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆将于 3 月 20 日至 23 日以东盟轮值主席国缅甸问题特使的身份访问缅甸。此举是对今年 2 月 17 日东盟外长非正式会议相关决议的落实。

——综合编译自 3 月 2 日 *Fresh News Asia*、3 月 4 日越通社

【国际关系】东盟-美国峰会将延期召开

3月10日，东盟轮值主席国柬埔寨外交部发言人表示，原定于3月28日至29日召开的东盟-美国峰会因参会各国领导人日程安排调整将延期。本次峰会由印尼担任美国-东盟对话关系协调国，原计划由美国总统拜登主持。此前，美国国务院官员表示，此次美国-东盟峰会将不会邀请缅甸国家管理委员会领导人出席，只邀请缅甸非政府代表出席。与此同时，缅甸方面也拒绝派遣代表出席会议。

——综合编译自3月5日缅甸金凤凰报、3月10日 *The Star*, *The Phnom Penh Post*

审核：袁梦琪

编译：宋天耘

校对：东南亚组